



责编/版式:朱宇玲 新闻部:3328054 xw_wb@gdzdaily.com.cn

“候鸟医生”连续9年回乡送医

国庆假期医学教授李天旺回到吴川给乡亲们看病治疗

记者林明聪

10月4日早上8点,吴川吴阳籍“候鸟医生”李天旺又一次准时来到吴川市人民医院坐诊。李天旺教授出诊的预约挂号早在8月31日就开放,原有60个名额,但10月4日临时增加到80多个,“从早8点到晚8点,12个小时不停歇。”

医者仁心

希望能在基层推广风湿病规范化诊疗

这是“候鸟医生”李天旺连续9年在假期送医下乡。他是吴川吴阳镇南门村人,1995年本科毕业于中山医科大学,是内科学博士、博士生导师、国内知名风湿病学专家,广东省第二人民医院风湿免疫科主任,曾获得首届“广东医师奖”、第二届“广东好医生”等称号。

当天李天旺在接受记者采访时说,大部分风湿病患者分布在农村地区,“这也是为什么在9年前我开始走这条路的原因。希望能在基层推广风湿病规范化诊疗,让更多患者在早期得到正确诊断和规范化治疗。未来我也会一直坚持下去!”

从吴川农家走出的李天旺,自小就见多了病痛对父老乡亲的折磨,就萌生了学医的念头;高中时其父亲病重,更坚定了他学医的信念,最终考取了中山医科大学。2012年底,李天旺从中山大学附属第三医院调到广东省第二人民医院,从零开始筹建风湿免疫科。李天旺带领科室不断提升业务水平,把省二医风湿免疫科打造成广东省内规模最大的风湿免疫科之一。

回报家乡

助力吴川建立粤西首个独立县级风湿免疫科

李天旺对家乡怀有深厚感情。早在2015年,国家实行医疗改革,医生可多点执业。他于当年10月4日首次回家乡吴川市人民医院出诊。同年,他帮助家乡的医院筹建风湿免疫科。当时粤西地区县级医院的风湿免疫科几乎是一片空白。为此,不管广州的工作再忙,李天旺每个月都会抽出一天,回到离广州有400多公里之远的吴川出诊、查房和讲课。这样的行程,他整整坚持了6年,因此被称为“候鸟医生”。

行程虽紧,但李天旺从不限号。每次等待的病人都有近百个,他都一一仔细诊疗。别人劝他不要这么累,他说:“我一个月才回来一次,这些乡亲们等了我一个月啊,哪能不尽心不尽力呢?”

自从李天旺回乡出诊后,吴川父老乡亲不用再长途跋涉到广州看风湿病,周边地区的患者也慕名前来。2020年,吴川市人民医院正式成立粤西首个独立的县级风湿免疫科。

支援西藏

把医疗服务送到有需要的地方

除了以所学回报家乡外,李天旺还曾奔赴西藏拉萨、那曲、林芝三地,把医疗服务送到最需要的地方,用行动践行医者的初心使命、责任与担当,在雪域高原留下许多感人至深的故事。他说:“西藏义诊,让我更深地理解医者的重大责任和神圣使命,要一如既往地坚守初心,帮助更多的病人。”

“虽然很累,但也收获满满。看着病人好转,就是我最高兴的事!”李天旺说,好医生的成长之路漫长而艰辛,“但我要感谢这份职业,是它教会我珍惜、敬畏每一个生命。”



日前,李天旺(右二)在家乡吴川给患者看病。 视频截图

退役军人阮庆文 热心助人显本色

本报讯 通讯员林达琳 陈军报道:在廉江,友爱互助蔚然成风。退役军人阮庆文及其妻子也是助人为乐的“热心肠”,传递满满正能量。

阮庆文和妻子庞亮亮都十分淳朴、善良,都有着一副热心肠。9月9日是阮庆文的生日,这天早上,他和妻子驾车外出,途经廉江市石城镇高街村路口运河桥时,远远看到路上有一辆倒地的电动自行车,一旁躺着一个年轻女子,头部受伤流血。阮庆文果断靠边停车,拨打110和120,并找到伤者手机与其家属联系。直到伤者被救护车送往医院治疗,阮庆文才和妻子安心离开——伸手救助伤者,这个生日过得十分有意

义。伤者出院后,在其丈夫的陪同下,给阮庆文夫妇送来了一面锦旗,表达感激之情。

据了解,这已是阮庆文夫妇今年第二次在路上热心帮助遇到困难的人群。此前他们在廉江市塘山岭风景区欢乐园篮球场附近帮助不慎摔伤的老爷爷、老奶奶。“热心肠”就是阮庆文夫妇身上的“标签”。街坊邻里提起他们,都赞不绝口,听说他最近又伸出援手,纷纷表示一点也不奇怪。

阮庆文说,他是一名共产党员,也是一名退役军人,始终牢记要全心全意为人民服务,当群众有需要时就本能地挺身而出,“希望能够将正能量传递!”

海大毕业生陆晓祺 急救心搏骤停男生

本报讯 记者卓朝兴 通讯员麻晓鸽 梁缘报道:近日,广东海洋大学体育与休闲学院2018级本科毕业生(现广州大学在读研究生)陆晓祺抓住“黄金4分钟”救助一位心搏骤停的男生,并成功为他赢回等待进一步救治的时间。

据悉,9月27日下午,广州大学城广州大学A5栋宿舍楼的微信群中,突发一条紧急呼救信息:“有人会急救?速度来708!”她立即前往宿舍楼进行查看。来到事发宿舍时,看到一名女学生正对昏迷的男学生进行心肺复苏。陆晓祺通过询问病史、观察,对男学生进行初步身体评估后,发现其脉搏和呼吸均已停止,嘴唇苍白且口吐白沫,已完全失去意识。面对这一紧急状况,陆晓祺与另一名女学生立即展开协作,轮流对男学生进行心肺复苏。随后,医护人员也赶到现场,并迅速连接了AED设备进行急救。在医务人员的指导下,陆晓祺等人继续实施胸外按压,与时间赛跑,全力挽救男学生的生命。

经过众人的不懈努力,昏迷的男学生终于恢

复了微弱的呼吸。随后大家协同合作,将男学生平稳转移至救护车,并送往医院接受进一步的治疗。男学生的生命体征目前已趋于平稳。

据介绍,陆晓祺在广东海洋大学学习期间,曾积极参与湛江市红十字会组织的急救培训公益活动,并成功获得救护员资格证。此外,她还曾代表湛江市红十字会参加广东省急救大赛,并荣获优秀奖。她表示,正是这些宝贵的培训机会和比赛平台,让她能够在关键时刻将所学知识应用于实践。

据了解,多年来海大在急救知识的普及与推广方面取得了积极成效。该校与湛江市红十字会密切合作,将急救课程纳入学生必修课程体系,致力于提升学生的急救能力。未来,海大将继续深化急救教育的内涵与外延,进一步增强师生的急救意识与能力。同时,海大还将积极与医疗机构、社区组织等建立长期合作机制,携手推动急救知识的广泛传播与普及急救技能。